

# 大漢口報

孔子二千四百九十二年 夏歷歲次壬午年四月廿九日

以俟下次

云

## 毒瓦斯之研究及豫防與受病治療

(一)

【醫師林道】

「毒瓦斯」者。乃西文(Poison Gas)兩字。一則譯音。而其真義。即「毒氣」也。不過「毒」字爲譯意。而「瓦斯」二字爲譯音耳。吾人活於天地間。所呼吸之氣。有養氣。炭氣。輕氣。淡氣等。久爲世人所週知矣。獨所謂「毒瓦斯」之「毒氣」一名詞。在今日世界大戰中。乃大出風頭。肆其兇殘。馳惡世界。令人大談虎色變之勢。蓋「明槍易擋。暗箭難防」。大炮。炸弹。還有形迹可見。及爆發損害之力有限。而「毒瓦斯」則無形可見。無迹可尋。傷人於不知不覺之間。害人於無形無影之中。且又無孔不入。無隙不鑽。吸其氣者。非死則傷。染其毒者。非傷則病。寧不畏耶。衰世末俗。人沒良心。鄙棄行善。獎勵作惡。科學本爲無上之尊貴。乃今藉之爲最慘之兇惡。用之爲最鄙之行爲。良可悲也。

計自大戰以來。聯軍懦弱。不聽忠言。不肯學我孫子兵法。先發制人。掃蕩倭島。養蠻爲患。以致倭賊兇暴愈張。貪念愈熾。乘英美

之弱點。以聯軍爲可欺。襲攻香港。南洋。近且漸漸而至德治港。中

途島。亞拉士架。行將禍及美國與加拿大之本部矣。是以紐約市長。

昨對市民演說。亦承認倭賊有炸紐約之可能。美總統警告倭賊後。倭

賊竟謂以在關島奪得之毒氣彈爲報復。而加拿大各埠。並且預備一切

之武器。防空執事。奔走宣傳種種防空常識及對毒瓦斯之處理方

法。然語焉未詳。宣而未盡。我醫界以救人爲主。以慈悲爲懷。况鑒

於「洪公」演述兵法。詳論時勢。盡美盡善。而肉食者鄙。總無遠謀

。衛生當局。防空執事。奔走宣傳種種防空常識及對毒瓦斯之處理方

法。然語焉未詳。宣而未盡。我醫界以救人爲主。以慈悲爲懷。况鑒

於「洪公」演述兵法。詳論時勢。盡美盡善。而肉食者鄙。總無遠謀

。衛生當局。防空執事。奔走宣傳種種防空常識及對毒瓦斯